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ФІЗИЧНИЙ РОЗВИТОК ДІТЕЙ  
З РОЗУМОВОЮ ВІДСТАЛІСТЮ 

З усіх порушень здоров’я людини розумова відсталість є самою 
розповсюдженою. У світі нараховується більш як 300 млн. осіб з 
розумовою відсталістю. У 1915 році німецький психіатр Є Крепелін 
назвав вроджене слабоумство олігофренією (від грецьк. «oligos» – мало, 
«phren» – розум). Із етичних міркувань до даної категорії дітей 
використовуються визначення: «особливі», «проблемні», «з особливими 
потребами».  

Під терміном «розумова відсталість» розуміють стійке, виражене 
порушення пізнавальної діяльності внаслідок дифузного органічного 
ураження центральної нервової системи. 

Категорія дітей з легкою розумовою відсталістю складає 70-80% від 
загальної кількості. Вони відстають в розвитку від дітей що нормально 
розвиваються – пізніше починають ходити, говорити, оволодівати 
навичками самообслуговування. Ці діти неспритні, фізично слабкі, часто 
хворіють. Вони мало цікавляться навколишнім світом: не досліджують 
предмети, не проявляють цікавості до процесів і явищ, що виникають в 
природі. Незважаючи на труднощі формування уявлень і засвоєння знань 
і навичок, затримку в розвитку різних видів діяльності, діти з незначною 
РВ мають можливості для розвитку. У них збережено конкретне 
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мислення, вони здатні орієнтуватися в практичних ситуаціях, у більшості 
емоційно-вольова сфера збережена, ніж пізнавальна, вони охотно 
включаються в трудову діяльність. Таким чином, розумова відсталість – 
це така атипія розвитку, при якій страждає не тільки інтелект, але й емоції, 
воля, поведінка, фізичний розвиток [1, с. 28]. 

Більшість юнаків і дівчат з незначним ступенем розумовою 
відсталістю до моменту випуску зі школи за своїми психологічними і 
клінічними проявами мало чим відрізняються від людей що нормально 
розвиваються. Вони добре працевлаштовуються, вливаються в колективи, 
створюють сім’ї, мають дітей.  

Діти з розумовою відсталістю відстають в фізичному розвитку. 
Ступінь пристосування до фізичних навантажень залежить не тільки від 
ураження центральної нервової системи, але й є наслідком вимушеної 
гіпокінезії, викликаючи ланцюжок негативних реакцій організму: 
послаблюється опір до простудних і інфекційних захворювань, 
створюються передумови для формування слабкого малотренованого 
серця. Гіпокінезія часто призводить до надлишкової ваги і ще більше 
знижує рухову активність. У дітей цієї нозології відмічають швидке 
виснаження нервової системи, особливо при монотонній роботі, 
наростаючу втому, зниження працездатності, меншу витривалість.  
У багатьох школярів зустрічаються порушення серцево-судинної 
системи, дихальної, ендокринної систем, внутрішніх органів, зору, слуху, 
вроджені структурні аномалії, готичне піднебіння, вроджений вивих 
стегна, а також множинні поєднані дефекти. Серед вторинних дефектів 
опорно-рухового апарату відмічають деформацію стопи, порушення 
постави (сколіоз, кіфосколіоз), диспропорцію тілобудови, функціональну 
недостатність черевного пресу, порізи, кривошию [2, с. 86]. 

Встановлено, що основним порушенням рухової сфери дітей з 
розумової відсталості є розлад координації рухів. І прості, і складні рухи 
викликають у дітей утруднення: в одному випадку потрібно точно 
виконати будь-який рух або позу, в іншому – зорово відміряти відстань і 
попасти в потрібну ціль, в третьому – розміряти і виконати стрибок, в 
четвертому – точно відтворити заданий ритм руху. Координаційні 
здібності регулюються тими біологічними і психічними функціями, які у 
дітей з порушенням інтелекту мають дефектну основу (чим важче 
порушення, тим грубіша помилка в координації). Для практичної 
діяльності педагога важливо знати сприятливі періоди розвитку основних 
видів координаційних здібностей у дітей з порушенням інтелекту. 

Засоби адаптивної фізичної культури 
Засобами адаптивної фізичної культури є фізичні вправи, сили 

природи і гігієнічні фактори. 
Фізичні вправи можна об’єднати в наступні групи: 
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1. Вправи, пов’язані з пересуванням тіла в просторі: ходьба, стрибки, 
повзання, плавання, катання на лижах і т. д. 

2. Загальнорозвиваючі вправи:  
а) без предметів; 
б) з предметами (прапорцями, гімнастичними палицями, обручами, 

малими і великими м’ячами, стрічками та інші); 
в) на снарядах (гімнастичній стінці, лавиці, драбині, тренажерах). 
3. Вправи на розвиток сили, швидкості, гнучкості, витривалості, 

спритності. 
4. Вправи на розвиток та корекцію координаційних здібностей: 

взаємодія рухів рук, ніг, голови, тулуба; взаємодія рухів з диханням, 
орієнтуванням у просторі, рівноваги, диференціювання зусиль, часу та 
простору, ритмічності рухів, розслаблення. 

5. Вправи на корекцію постави, склепіння стопи, статури, зміцнення 
спинних м’язів, черева, рук та плечового поясу, ніг. 

6. Вправи лікувальної та профілактичної дії: відновлення функцій 
паретичних м’язів, опороздатності, рухливості в суглобах, профілактика 
відхилень зору. 

7. Вправи на розвиток дрібної моторики кистей та пальців рук. 
8. Художньо-музичні вправи: ритміка, танець, елементи хореографії та 

ритмопластики. 
9. Вправи з речитативами, віршами, загадками, рахунком і т. п., 

активізуючи пізнавальну діяльність.  
До сил природи відносять купання, плавання, ходьба по доріжці, траві, 

піску, прогулянки на лижах, лодці, рухливі та спортивні ігри на відкритих 
майданчиках. 

Виховання і навчання дітей з інтелектуальною недостатністю 
проводять за допомогою наступних методів: 

Методи формування знань – зміцнення знань про будову тіла та його 
частин: 

– Голова – обличчя, потилиця, лоб, підборіддя, шия; 
– Тулуб – спина, грудь, живіт, бік; 
– Руки – плече, лікоть, кисть, пальці; 
– Ноги – стегно, коліно, стопа, п’ятка, носок, пальці. 
Знання про просторову орієнтацію в спортивному залі, на стадіоні, 

вдома; 
Назви спортінвентарю і обладнання: м’ячі, кеглі, обручі, канат та ін. 

Знання про вихідні положення (стоячи, основна стійка, ноги на ширині 
плечей, лежачи (на боку, на животі, на спині), сидячи (на підлозі, на 
лавиці), положення рук, інше [3, с. 158]. 

Методи навчання руховим діям – поступове засвоєння основних 
частин вправи, що пов’язано з нездатністю засвоювати складно 
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координаційні рухи, а також деякі складні по структурі вправи 
припускають вивчення окремих фаз рухів з наступним їх засвоєнням, 
наприклад плавання. 

Методи розвитку фізичних здібностей різні фізичні вправи для 
розвитку сили, швидкості, гнучкості, координації. 

Методи виховання особистості – основними факторами виховання 
розумово відсталої дитини є виховне середовище, виховна діяльність 
(залучення дитини в різні види діяльності), розуміння дитиною себе в 
реальному житті (формування власної самооцінки).  

Порушення ходьби є індивідуальними і мають різні форми 
вираженості, але типовими є: голова опущена донизу, шаркаючи хода, 
стопи розвернуті носками всередину або назовні, ноги дещо зігнуті в 
кульшових суглобах, рухи рук і ніг неспівдружні, рухи неритмічні. У 
деяких дітей відмічають бокові розгойдування тулуба. В процесі навчання 
особливу увагу у дітей з розумовою відсталістю слід приділити 
правильній поставі: постановці голови, плечей, рухам рук, розгинанню ніг 
в момент відштовхування. В молодших класах виконується ходьба по 
прямій зі зміною напряму, швидкості, переступанню через предмети, з 
прискоренням. Навантаження збільшують поступово з класу в клас. 
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